南星中学2017-2018学年高二下学期文科数学校本作业2
一、选择题（本大题共12小题，共60.0分）
1. 若点P的直角坐标为（1，[image: image1.png]


），则它的极坐标可以是（　　）
A. （2，-[image: image2.png]


）
B. （2，[image: image3.png]4



）
C. （2，[image: image4.png]


）
D. （2，-[image: image5.png]4



）
2. 在极坐标系中，点F（1，0）到直线θ=[image: image6.png]


（ρ∈R）的距离是（　　）
A. [image: image7.png]



B. [image: image8.png][N




C. 1
D. [image: image9.png]



3. 将参数方程[image: image10.png]x=2+4sin26
{ y = sin26



（[image: image11.png]


为参数）化为普通方程是（　　）
A. [image: image12.png]


  B. [image: image13.png]y=x+2



   C. [image: image14.png]y=x—2(1<x<3)



  D. [image: image15.png]y=x+20<y<1)




4. 在极坐标系中，点（1，0）与点（2，π）的距离为（　　）
A. 1
B. 3
C. [image: image16.png]1+m




D. [image: image17.png]9+m




5. 在极坐标系中，圆心为[image: image18.png]a, ;

2.



，且过极点的圆的方程是（　　）
A. ρ=2sinθ
B. ρ=-2sinθ
C. ρ=2cosθ
D. ρ=-2cosθ
6. 极坐标方程ρ（cos2θ-sin2θ）=0表示的曲线为（　　）
A. 极轴
B. 一条直线
C. 双曲线
D. 两条相交直线
7. 直线[image: image19.png]x=>5-3t

ly=3+43



（为参数）的倾斜角为（　　）
A. 30°
B. 60°
C. 120°
D. 150°
8. 若直线[image: image20.png]x=1+t

fy =ace



（t为参数）被圆[image: image21.png]x =2+ 2cosa
{y =2+ 2sina



（α为参数）所截的弦长为2[image: image22.png]


，则a的值为（　　）
A. 1或5
B. -1或5
C. 1或-5
D. -1或-5
9. 已知圆的参数方程[image: image23.png]x = 2cosf
{y = 2sinf



（θ为参数），以坐标原点为极点，x轴的正半轴为极轴建立极坐标系，直线的极坐标方程为3ρcosα-4ρsinα-9=0，则直线与圆的位置关系是（　　）
A. 相切    B. 相离     C. 直线过圆心
D. 相交但直线不过圆心
10. 曲线C1：ρsinθ-2=0，曲线C2：ρ-4cosθ=0，则曲线C1、C2的位置关系是（　　）
A. 相交
B. 相切
C. 重合
D. 相离
11. 已知抛物线的参数方程为[image: image24.png]{

x = 4t°
y =4t



​，若斜率为1的直线经过抛物线的焦点，且与抛物线相交于A，B两点，则线段AB的长为（　　）
A. [image: image25.png]



B. [image: image26.png]



C. 8
D. 4
12. 在平面直角坐标系[image: image27.png]x0y



中，曲线[image: image28.png]


和[image: image29.png]


的参数方程分别为[image: image30.png]<

[
N+

-] =



（t为参数）和[image: image31.png]x =2cos6
{y = 2sinf



（[image: image32.png]


为参数），则曲线[image: image33.png]


与[image: image34.png]


的交点个数为（　　）
A. 3
B. 2
C. 1
D. 0
二、填空题（本大题共4小题，共20.0分）
13. 在极坐标系中，已知点A是以（2，[image: image35.png]


）为圆心，1为半径的圆上的点，那么点A到极点的最大距离是______．
14. 曲线C的参数方程为[image: image36.png]x = cost

{y =c0s20 + 2



（θ为参数），曲线C的直角坐标方程为______．
15. 在直角坐标系xOy，直线l的参数方程为[image: image37.png]


（t为参数），以坐标原点为极点，x轴非负半轴为极轴建立极坐标系，圆C的极坐标方程式ρ=-4cosθ，则圆C的圆心到直线l的距离为______．
16. 已知抛物线的参数方程为[image: image38.png]x =2t

b=t



（t为参数），焦点为F，直线x+2y-12=0与该抛物线交于A，B两点，则△ABF的面积为______．
三、解答题（本大题共6小题，共70.0分）
17. （1）已知在平面直角坐标系中，直线l经过点P（1，1），倾斜角α=[image: image39.png]


，写出直线l的参数方程．（2）极坐标系中，已知圆ρ=10cos[image: image40.png]G-0)



，将它化为直角坐标方程．





18. 在平面直角坐标系xOy中，曲线C的参数方程为[image: image41.png]x = 3cosa
{y = sina



（α为参数），在以原点为极点，x轴正半轴为极轴的极坐标系中，直线l的极坐标方程为[image: image42.png]psin(—7) =42



．（1）求C的普通方程和l的倾斜角；
（2）设点P（0，2），l和C交于A，B两点，求|PA|+|PB|．



19. 已知直线l的参数方程为[image: image43.png]


（t为参数），以原点为极点，x轴的正半轴为极轴，建立极坐标系，曲线C的极坐标方程为ρ=2[image: image44.png]


cos（θ-[image: image45.png]


）．
（1）求直线l的普通方程及曲线C的直角坐标方程；
（2）设直线l与曲线C交于A，B两点，求|AB|．




20. 在平面直角坐标系xOy中，已知曲线C：[image: image46.png]{x = 4/3cosa

y = sina



（a为参数），在以原点O为极点，x轴的非负半轴为极轴建立的极坐标系中，直线l的极坐标方程为[image: image47.png]o
C
0.
s(0 +
D=
-1



．（1）求圆C的普通方程和直线l的直角坐标方程；
（2）过点M（-1，0）且与直线l平行的直线l1交C于A，B两点，求点M到A，B两点的距离之积．








21. 在平面直角坐标系xOy中，直线l过点（1，0），倾斜角为α，以坐标原点为极点，x轴的正半轴为极轴建立极坐标系，曲线C的极坐标方程是[image: image48.png]8cost

T 1-cos’0



．（1）写出直线l的参数方程和曲线C的直角坐标方程；
（2）若[image: image49.png]


，设直线l与曲线C交于A，B两点，求△AOB的面积．






在极坐标系中，点 P的极坐标是[image: image50.png]o3, 3



，曲线 C的极坐标方程为[image: image51.png]p= 4cos(0—§)



．以极点为坐标原点，极轴为 x轴的正半轴建立平面直角坐标系，斜率为-1的直线 l经过点P．（1）写出直线 l的参数方程和曲线 C的直角坐标方程；（2）若直线 l和曲线C相交于两点A，B，求[image: image52.png]| PA| |PB|
|PB| T |PA|



的值．

22. 答案和解析
【答案】
1. C
2. B
3. C
4. B
5. A
6. D
7. D
8. A
9. D
10. B
11. C
12. D


13. 3  
14. y=2x2+1（-1≤x≤1）  
15. [image: image53.png]


  
16. 25  
17. 解：（1）直线l经过点P（1，1），倾斜角α=[image: image54.png]


，
故得sin[image: image55.png]


=[image: image56.png]


，cos[image: image57.png]


，
∴直线l的参数方程为[image: image58.png]1
y=1+3t

3
x=1+5t



．
（2）圆ρ=10cos[image: image59.png]G-0)



，
化简可得：ρ=10cos[image: image60.png]


cosθ+10sin[image: image61.png]


sinθ，即ρ=5cosθ[image: image62.png]+ 543



sinθ，
得：ρ2=5ρcosθ[image: image63.png]+ 543



ρsinθ，
∴[image: image64.png]x2 + y?—5x—5y3y =0



 
故得圆的直角坐标方程为：[image: image65.png]x2 + y?—5x—5y3y =0



．  
18. 解：（1）由[image: image66.png]x = 3cosa
{y = sina



消去参数α，得[image: image67.png]



即C的普通方程为[image: image68.png]



由[image: image69.png]psin(—7) =42



，得ρsinθ-ρcosθ①
将[image: image70.png]x = pcosf
{y = psinf



代入①得y=x+2
所以直线l的斜率角为[image: image71.png]


．
（2）由（1）知，点P（0，2）在直线l上，可设直线l的参数方程为[image: image72.png]o
x = tcosy

.
y =2+ tsing



（t为参数）
即[image: image73.png]


（t为参数），
代入[image: image74.png]


并化简得[image: image75.png]562 4+ 1842t +27 =0



[image: image76.png]A = (18y2)’—4 x 5% 27 =108>0




设A，B两点对应的参数分别为t1，t2．
则[image: image77.png]S =E>0
ty+t,=—5<0, {1, =3



，所以t1＜0，t2＜0
所以[image: image78.png]1842
[PA| + |PB| = [tq] + |t =5~



．  
19. 解：（1）直线l的参数方程为[image: image79.png]


（t为参数），
消去t得到：[image: image80.png]y—2= —;(x +1)



，
即：4x+3y-2=0．
曲线C的极坐标方程为ρ=2[image: image81.png]


cos（θ-[image: image82.png]


）．
转化为：ρ2=2ρcos+2ρsinθ，
整理得：x2+y2-2x-2y=0．
（2）将l的参数方程[image: image83.png]


（t为参数），代入曲线C：x2+y2-2x-2y=0，
整理得：t2+4t+3=0，
所以：t1+t2=-4，t1t2=3，
则：|AB|=|t1-t2|=[image: image84.png]& + £ =4yt



=2．  
20. 解：（1）曲线C：[image: image85.png]{x = 4/3cosa

y = sina



（a为参数），化为普通方程为：[image: image86.png]


，
由[image: image87.png]o
C
0.
s(0 +
D=
-1



，得ρcosθ-ρsinθ=-2，所以直线l的直角坐标方程为x-y+2=0．（5分）
（2）直线l1的参数方程为[image: image88.png]2
x=—1+§t

2
y =75t



（t为参数），代入[image: image89.png]


，化简得：[image: image90.png]26°—\2t—2 =0



，得t1t2=-1，∴|MA|•|MB|=|t1t2|=1．（10分）  
21. （1）直线L的参数方程为：[image: image91.png]x =1+ tcosa
{ y =tsina



（α为参数）．
曲线C的极坐标方程是[image: image92.png]8cost

T 1-cos’0



，
转化为直角坐标方程为：y2=8x
（2）当[image: image93.png]


时，直线l的参数方程为：[image: image94.png]2
x=1+£t

iz
y=s5t



（t为参数），
代入y2=8x得到：[image: image95.png]t?—8\2—16 =0



．（t1和t2为A和B的参数），
所以：[image: image96.png]ty+ty = 8y2



，t1t2=-16．
所以：[image: image97.png]|AB| = |t;—t,| = 8y3



．
O到AB的距离为：d=[image: image98.png]. T
1-sing=7



．
则：[image: image99.png]1
Saaop=7 83"

NS



=[image: image100.png]


．  
22. 解：（1）由曲线C的极坐标方程[image: image101.png]p= 4cos(0—§)



可得[image: image102.png]p = 2cosf + 2\/§sin0



，
即[image: image103.png]p2 =2pcosf + 2\/§psin0



，
因此曲线C的直角坐标方程为[image: image104.png]xt+y?—2x—243y=0



，
即[image: image105.png]=12+ (y—\3)2 =4



，点P的直角坐标为[image: image106.png](0, /3)



，
直线l的倾斜角为135°，
所以直线l的参数方程为[image: image107.png]y= 3+§t(t



为参数）．
（2）将[image: image108.png]y= 3+§t(t



为参数）代入[image: image109.png]=12+ (y—\3)2 =4



，
得[image: image110.png]t? +2t—3 =0



，设A，B对应参数分别为t1t2，
有[image: image111.png]ti+t, =42, it =-3



，根据直线参数方程 t的几何意义，得：
[image: image112.png]PA| | IPB| _|PAP+|PB G+t @tz
|PB| © |PA| |PA|-|PB| " |tity] |ty




．  
【解析】
1. 解：∵点P的直角坐标为（1，[image: image113.png]


），∴[image: image114.png]1+3



=2，tanθ=[image: image115.png]o



=[image: image116.png]


，
∴θ=[image: image117.png]


．∴点P的极坐标为（2，[image: image118.png]


）．
2. 解：直线θ=[image: image119.png]


（ρ∈R）的直角坐标方程为y=x，
故点F（1，0）到直线的距离为[image: image120.png]170 +0l
—0+

0|
|

Z



=[image: image121.png][N



，
3. 解：由第一个方程，可得1≤x≤3，两个方程，消去θ，可得y=x-2，
∴将参数方程[image: image122.png]x=2+4sin26
{ y = sin26



（[image: image123.png]


为参数）化为普通方程是[image: image124.png]y=x—2(1<x<3)



，
4. 解：点（1，0）与点（2，π）分别化为直角坐标：P（1，0），Q（-2，0）．
∴点（1，0）与点（2，π）的距离为3．
5. 解：∵在极坐标系中，圆心在[image: image125.png]a, ;

2.



，且过极点的圆的直角坐标方程是：
x2+（y-1）2=1，即x2+y2-2y=0，它的极坐标方程为：ρ=2sinθ．
6. 解：ρ2 （cos2θ-sin2θ）=0，化为直角坐标方程为x2=y2，即y =±x，表示两条相交直线，
7. 解：由[image: image126.png]x=>5-3t

ly=3+43



（为参数）得x+[image: image127.png]


y=5+3[image: image128.png]


．∴直线的斜率k=tanα=-[image: image129.png]w |G



．
∴直线的倾斜角α=150°．
8. 解：直线[image: image130.png]x=1+t

fy =ace



（t为参数）即x+y-a-1=0，圆[image: image131.png]x =2+ 2cosa
{y =2+ 2sina



（α为参数），即（x-2）2+（y-2）2=4，表示以（2，2）为圆心、半径等于2的圆．
圆心到直线的距离为d=[image: image132.png]|2
2+ 2-a"1|
2
a
—1]
|

Z



=[image: image133.png]


，再根据弦长公式可得[image: image134.png]


+[image: image135.png]


=4=r2，
求得a=1，或a=5，
9. 解：圆的参数方程[image: image136.png]x = 2cosf
{y = 2sinf



（θ为参数），∴圆的普通方程为x2+y2=4 
直线的极坐标方程为3ρcosα-4ρsinα-9=0，∴直线的普通方程为3x-4y-9=0 
而d=[image: image137.png]


＜2∴直线与圆的位置关系是相交但直线不过圆心
10. 解：曲线C1：ρsinθ-2=0，可得直角坐标方程：y=2．
曲线C2：ρ-4cosθ=0，即ρ2=4ρcosθ，可得直角坐标方程：x2+y2=4x．可得（x-2）2+y2=4，圆心C2（2，0），半径r=2．圆心C2到直线C1的距离d=2=r．
则曲线C1、C2的位置关系是相切．
11. 解：抛物线的参数方程为[image: image138.png]{

x = 4t°
y =4t



，普通方程为y2=4x，抛物线焦点为（1，0），且斜率为1，则直线方程为y=x-1，代入抛物线方程[image: image139.png]=4x



​得
x2-6x+1=0，设A（x1，y1），B（x2，y2）∴x1+x2=6根据抛物线的定义可知|AB|=x1+[image: image140.png]


+x2+[image: image141.png]


=x1+x2+p=6+2=8，
12. 解：在[image: image142.png]<

[
N+

-] =



中，当[image: image143.png]t>0



时，[image: image144.png]


，
当[image: image145.png]t<o0



时，[image: image146.png]—x= (=) +(—) = 2 (~tr{(-7) =2



，得[image: image147.png]


， 
原方程化为[image: image148.png]


[image: image149.png]


或[image: image150.png]


…①方程[image: image151.png]x =2cos6
{y = 2sinf



的普通方程为[image: image152.png]



将①式中的[image: image153.png]


代入②式中，得[image: image154.png]


，显然不满足①式，
所以曲线C1与C2的交点个数为0．
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